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	Tilstandsundersøkelse kap 5/2005 - Brudd på kjøre- og hviletidsbestemmelsene


Innledning

Tilstandsundersøkelse kap 5 – Brudd på kjøre- og hviletidsbestemmelsene ble gjennomført i regionene i månedene mars, april og mai i 2005. Rapporten baserer seg på kontroll av 4 386 kjøretøyer. Opplegg for undersøkelsen er vist i vedlegg til dette notatet. Kontrollene er fordelt over alle ukens dager, over ulike deler av vegnettet og over hele døgnet.

Bakgrunn 

Norge foretar, i likhet med alle land i EØS-området, mange kontroller av kjøre- og hviletid hvert år. Forskriften er ment å regulere førernes arbeidsdag slik at de får tilstrekkelig hvile i mellom og i løpet av kjøreoppdragene. Reguleringen har derfor trafikksikkerhetsmessig verdi, men vil også ha innvirkning på konkurranseforholdene innen bransjen. 

Forskriften gjelder kjøretøy for godstransport med tillatt totalvekt på mer enn 3500 kg, og persontransportkjøretøy med mer enn 12 sitteplasser inklusiv føreren.

Metode

Registreringene foretas i forbindelse med ordinære kontroller på vegen, og har som siktemål å kartlegge andelen av kjøretøy som bryter kjøre- og hviletidsforskriften. Det registreres hvorvidt føreren bryter eller følger forskriften når det gjelder døgnhvil, daglig kjøretid, utfylling av diagramskiver og godkjent fartsskriver.

Undersøkelsen har i 1998 og 1999 blitt gjennomført to ganger pr. år. Fra og med år 2000 gikk man over til å gjennomføre denne tilstandsundersøkelsen én gang pr. år. 

Omfanget av undersøkelsene

83 % av kontrollene har vært utført på Europaveg, 17 % på riksveg og 1 % på kommunal veg eller fylkesveg.  

Kontrollene er utført i alle ukens dager. De fleste kontrollene er fordelt på de ulike virkedagene, med en topp på torsdager. 2 % av kontrollene ble utført på lørdager, mens 10 % av kontrollene er utført på søndag. 63 % av kontrollene er utført mellom kl 0600 og kl 1800. 27 % er registrert i perioden fra kl 1800 – 2400 og resten om natten (9 %).

Dette viser at de som har gjennomført undersøkelsene ikke helt har fulgt opplegget til Vegdirektoratet. Der framgår det at 15 % av registreringene skal gjøres i helgen og 15 % om natten.

83 % av kjøretøyene var registrert i Norge. 94 % av kjøretøyene hadde en totalvekt over 7 500 kg. 92 % drev ervervsmessig transport. 

Resultater 2005
Figur 1 - Døgnhvil
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88 % av de kontrollerte hadde godkjent døgnhvil.  10 % hadde brudd på døgnhvilen, mens 2 % hadde brudd hvor døgnhvilen var kortere enn 8 timer (grunnlag for anmeldelse). I forhold til 2004 var det en nedgang på 2 prosentpoeng som hadde godkjent døgnhvil. 

Figur 2 - Daglig kjøretid
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94 % av de kontrollerte hadde godkjent daglig kjøretid. 6 % hadde brudd på daglig kjøretid, hvorav 1 % hadde daglig kjøretid over 11 timer. Prosentandelene er de samme som for undersøkelsen i 2004. 

Figur 3 - Utfylling/bruk av diagramskiver 
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77 % av de kontrollerte hadde riktig bruk av diagramskive. 22 % hadde brudd på reglene om bruk av diagramskiver. 2 % av førerne ble anmeldt for uriktig bruk av diagramskiven. Prosentandelene er omtrent de samme som for undersøkelsene de to siste årene.

Figur 4 - Godkjent fartsskriver
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6 % av de kontrollerte fartsskriverne ble ikke godkjent. Dette er 2 prosentpoeng lavere enn ved forrige kontroll. “Ikke godkjent” innebærer at det mangler fartsskriver eller at den ikke er kontrollert i henhold til forskriften, og/eller at den ikke registrerer riktig.

Mål

95 % av sjåførene skal ha godkjent døgnhvil.

95 % av sjåførene skal ha godkjent daglig kjøretid.

90 % av sjåførene skal bruke diagramskivene riktig.

99 % av kjøretøyene skal ha godkjent fartsskriver.

Måloppnåelse

Figur 5 – Mål og måloppnåelse
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Tabell 1 - Mål og måloppnåelse 2005
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Ingen av de 4 indikatorene har nådd målet. 

Det er fremdeles to forhold som er med på å forstyrre et relativt positivt helhetsinntrykk. For det første er det som det framgår bare 77 % som har “godkjent bruk av diagramskive”. Det er kjent at nettopp uriktig bruk av diagramskiven er et vanlig ledd i forsøk på å dekke over brudd på kjøre- og hviletidsbestemmelsene. Prosentandelen er omtrent den samme som for undersøkelsen i 2004. For det andre er det 22 % av førerne som oppgir at en annen fører har kjørt kjøretøyet i kontrollperioden. Dette kan selvsagt være reelt, men det er også kjent at det å føre inn en fiktiv fører i etterkant for deler av kjøreperioden er en måte å lure systemet på, og derved skjule et brudd på bestemmelsene. 

Det framstår som spesielt viktig å finne mulige tiltak for å øke den andelen som bruker diagramskiven riktig. Det framgår også at 6 % ikke har godkjent fartsskriver. Dette kan skyldes manglende 2- og 6-års kontroll. Det er krav i forskriften om at fartsskriver som er i bilen skal godkjennes av godkjent verksted: 

2 års kontroll: enkel kontroll hvert 2. år

6 års kontroll: en mer omfattende kontroll av skriveren hvert 6. år

Godkjent og funksjonsdyktig fartsskriver er imidlertid en forutsetning for at myndighetene skal kunne føre en reell kontroll med kjøre- og hviletidsbestemmelsene.
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